

# BAR S-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Egyszerűre 10.—  
Hónapra 8.—, negyedévre 2.50 pengő  
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel  
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS  
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.  
Telefon 98.  
Kéziratokat nem őrzünk meg.

## Megjöttek ...!

Ezres tömegek fogadták hős honvédeinket

Kárpátoktól északra fenyegető rém ijesztette hazánkat, veszélyeztette nemcsak országunkat, de nemzeti életünket is. A Kormányzó Úr parancsára a magyar nemzet egybeforró lelkesedéssel küldte harcba fiait ellenük. Elmentek a lévai honvédek is. Életet adó friss tavaszi levegőben mentek életüket és vérüket áldozni a mi életünkért. A nemzet aggódó szeme figyelte őket és mindennap imádkoztunk értük. A tavaszról nyár lett, majd az ősz felváltotta a kegyetlen orosz tél. Véres harcokat vívtak a tulerő, a gépek ellen. A hideg dermesztette csontjaikat, de a magyar erő tüzesítette akarataikat és fényesen megállították helyüket. Méltón csatlakoznak Botond, Hunyadi János, Mátyás király, Görgy hőseihez.

Büszkék vagyunk rájuk, mert viselkedésük hőssé avatta valamennyit. Nem emelünk ki közülük névleg senkit. Valamennyien teljesítettek magyar kötelességüket. Az utóvédek utóvédjeként harcoltak, négyszeres ellenséges gyűrűt törték át.

Ismét nyár lett, mire felváltás következtében hazajöttek. Kemény lépteik alatt ismét dübörgött a lévai föld. Acélos tekintetükre ismét a magyar nap mosolygott. Mély tisztelettel hajlunk meg nagyságuk előtt. Méltán, hisz ők biztosították számunkra a nyugodt rendet, a magyar életet. Ezt nem szabad és nem fogjuk elteletteni soha.

Százsoros a hálánk azok iránt, akik testi épségüket áldozták fel a haza és a nemzet védelmében. Ezerszeres azokkal szemben, akik életüket adták értünk és bekerültek Csaba királyfi dicső égi seregébe, akik ott teküsznek a Don parti sírokban, de akiknek szelleme hazajött és edzi nemzetünket a további küzdelemre. Ezerszeres hálánk azok iránt is, akik legkedvesebbjeiket vesztették el: a szerető férjét, a gondos édesapát. Fájdalmukat nem tudjuk csökkenteni, de szükségét nem fognak sohasem szenvedni, ők a nemzet gyermeki lesznek.

A harcnak és megpróbáltatásnak még nincs vége. A háború még

folyik, de mindnyájan készek vagyunk hős honvédeink példájára akár itthon, akár kinnt a harcmezőn teljesíteni azt, amit ránk ró a magyar kötelesség, munkát, életet áldozni egyaránt.

Szombaton este érkezett meg honvédeink egy különítménye. Az állomáson ezres tömegek várták virágeseivel. A leventezenekar ütemére megindultak hőseink az Országzászló elé, a tömeg követte őket. A Kossuth Lajos-téren körülbelül 6000 ember ünnepelte hős fiainkat. A Himnusz után a város polgársága nevében dr. Lehotzky Brunó polgármester lángoló hatású beszédet tartott. Szavaira Mecsekfalvy tőhadnagy válaszolt. A Híszkegy eljátszása után a tömeg lelkesedése közepette szállásukra vonultak honvédeink. Másnap a város vendégül látta őket.

A második csoport váratlanul hétfőn délután érkezett meg. Pillanatok alatt elterjedt érkezésük híre. A város lakói abbahagyták a munkát. A leventezenekar tagjainak alig volt idejük letörölni a munka porát és máris rohantak az állomásra. Nem hittük volna, hogy a munkanap délutánján ily hatalmas lelkes tömeg gyűljön össze. Ugyanilyen volt a fogadtatás a Kossuth Lajos-téren is. Dr. Lehotzky Brunó polgármester üdvözlő szavaira Lipenszky hadnagy válaszolt kemény, katonás beszéddel. Szem nem maradt száron, midőn egy szakaszvezetőt kis gyermekei ölegették és egy kis leány sirva mondotta, én is imádkoztam apukámért, mégsem jött haza.

A honvédeket másnap a város vendégül látta. Mindkét alkalommal a lévai Vöröskereszt nevében Schubert Tódorné vármegyei önkéntes tápolónő vezetésével a vöröskeresztes ápolónők cigarettával ajándékozták meg a honvédeket.

Felejthetetlen látvány volt. Nem is feledjük soha. A hazajött és megdicsőült hősök példája örök példaképünk legyün. Isten minket úgy segítjen!

a. r.

## Június 20-án Honti Nap Ipolyságon

A falunapok szép sikerrel befejeződtek. Nagy fejlődést lehet tapasztalni az ideai falunapokor. Sok már-már feldobás menő régi eredeti népszokást, táncot sikerült felújítani ezeken a falunapokon. De előkerültek a lédafiából a régi szép népviseleti ruhadarabok, a csipkés, szallagos főkötők, a díszes ezüst-sujtásos terka pruzsziлок stb. Gaszdák a legtöbb helyen husódozva nézték az ellejejtelt, számukra már idegen ősi népviseletet csak hosszú rábeszéléssel sikerült azt újból felvetelni velük. Szinpompás látványt nyújtott egy egy ilyen népi viseletbe öltözött szereplő csoport.

Hontban leginkább Kelenye, Szécsonke Födemes, Nyék, Muzeum, Kiszgyarmat, Palást őrizte meg meg az ősi népviseletet. Ezekből a községekből kerültek ki a legeredetiabb táncok is, amelyet a legtöbb helyen duma mellett jártak.

Az Ipolysági Honti Nap rendezőbizottsága a falunapok legkiemelkedőbb, legeredetiabb műsorárait válogatta össze s így előreláthatólag nagy sikere is lesz a napnak.

A Honti Nappal kapcsolatosan Néprajzi kiállítás is lesz a régi megyeháza nagyteremben. A kiállítási anyag összegyűjtése az egész honti részen megindult és várakozáson felül sok anyag gyűlt össze. A kiállítási anyagot dr. Domanovszky György a budapesti Néprajzi Múzeum igazgatója és dr. Manga János a legnagyobb gondnal választotta ki az összegyűjtött anyagból. A népművészet legremekesebb darabjai kerültek elő s talán épen ez a kiállítás mentette meg őket az elkelődástól. Egy-egy juhászbotba, kanásztoronybába az egész fantáziáját, az egész lelkét belevitte az alkotója. Különösen a juhász és kanász felszereléseknél egész egyéni stílusok alakultak ki és a szakemberek az első látásra megállapították, hogy melyik juhász, vagy kanász díszletének a remekműve. Eőkerültek a legpompásabb régi faragott bútorok, menyasszonyládák, toronyosgyákok, faragott székék, padok, asztalok, népművészetilek legeszebb remekei, amelyeket már régen kiszorított a parasztszobákból a szablonos gyári áru és most a kamrák, padlások lomtárában hevernek, míg egy-egy műgyűjtőnek nem sikerül előkaparni őket. Ma már főúri kastélyokban találhatunk velük, ahol feltéve őrszött darabjai lettek műgyűjtő gazdáknak. A kiállítási anyag annyira bő és értékes, hogy lemerült egy ipolysági néprajzi múzeum felállításának a terve is, amely hivatva lenne megőrizni az elkelődéstől és közkinccsé tenni s népművészetnek ezeket a remekeit.

Dr. Marikwarth Gábor ny. plébános, a kiállítás rendezőbizottságának elnöke — a rendezőbizottság többi tagjaival egy munkát fejt ki a kiállítás sikere érdekében. A kiállítás június 20-tól 29-ig lesz nyitva és előreláthatólag nagy látogatottsága lesz. Megtekintni a kiállítást Szinyei Mersé közoktatásiügyi miniszter ur is.

KOLLAROVITS LÁSZLÓ.

## Féja Tibor riportja a falunapokról

A jó Isten kegyes volt a garamdamásdi falunaphoz. A kedsetre kiderült, a befejesés után ismét szakadni kezdett az ádást hó az eső. Az eső miatt a csatai és szelísi szereplők lemaradtak, de a megjelentek kitettek magukért.

A garamdamásdiak a lakodalmi jelenetektől a falunapig. Minden dícséretet megérdemelnék lelkes vezetőkkel, Bertla Sándorral együtt. Élethű volt alakításuk minden tekintetben. Nem játszottak, hanem életüket mutatták be. Használó sikere volt a Ráthy Jánosné vezetésével szereplő garamveszekényi szereplőknek. Bemutatót darabjaik nevelő hatású hatalmasak. Sikertel kapcsolódottak be Bakó főjegyző neje vezetésével a leköriek is. Vitéz Csontos Vilmos népi költeményei osztalattal sikert arattak. A garamsalói 82 éves Bobák Mihály saját készítésű tülkóján ősi dalokat mutattak be. Zschar Adám esperes és Hencz Aurél dr. tanfelügyelő méltatták a nap jelentőségét.

Verébelyen díszes felvonással kezdődött a falunap. A kis ovodások aranyos szereplése után az állami polgári énekkara aratott hatalmas sikert. Fényes bizonyítást szolgáltat a verébelyi polgári szellemének. Minden dícséretet megérdemelnék ők és lelkes tanárnőjük, Hradilák Erzsébet, aki lelkes postola a magyar népdalnak. Működése nyomán újra szeng Verébelyen az ősi magyar dal. Külön ki kell emelni a két kitűnő szőlőst: Molnár Erzsébetet és Brassánusky Erzsébetet. A Símanék Béláné vezetésével működő nyághindi Gyöngyösbokrátról elég annyit írni, hogy hírluk már országos. A verébelyi szlovák if-

juság Csizány Imre káplán vezetésével ősi szokásokat mutattak be. Különösen a legény-avatásnak volt nagy sikere. Érdekes, hogy főtanúcnak a magyar csárdás. Meg van az oka is. A három avatandó legény neve: Paulik, Pál, Nagy, a keresztapák Úrge és Nagy voltak. Eredetük magyar. Sikert arattak a kalászi aratók Gögh Erzsébet és Varsányi Irén tanítónők vezetésével. Hatalmas sikert aratott a verébelyi táncelőzőknek. Keresztyukát, Benedek Ferencet mint zenészszerzőt is melegen ünnepelték. SZMKÉ dalosok, kitűnő szavalatok és dr. Minsarovits Sándor megayıtója és konlerálása tette szinessé a sikerűt falunapot.

Alsógyőrödön Jónás Imre érseki tanácsos és kisebbbéli életünk vezérharcosa és dr. Hótenyi Részó aispán nyitották meg a falunapot. A legnagyobb sikerűk az ényieknak volt. Látáson, kecsikra érkeztek a lakodalomba. Alsógyőröd, Felsőgyőröd, Garamlók, Sándorhalma és Tshöl is hozzájárult a nagy sikerhez.

Sikeres falunap volt Csánkon is. Stabó körjegyző és Patócs Géza, a lelkes magyar kultúrapszto'oz miadent megtettek a sikerűt. A főgő sikerűt aratott a cséplési táncuk. Szavalatok, népszótások, jelenetek, ének és zeneszámok változatossá tették a műsort. Borj, Hontvarány szereplői is méltón csatlakoztak a csúski sikerhez. Külön ki kell emelni itt Patócs Géza tanító lelkes magyar munkásságát.

Sikeres falunapok voltak még Szalatován, Ipolyvisken, Kisgyarmaton, Sziobon és Barabarcskán.

még nem esett semmi. Lábsimban kis izomlást érezek, különben jó érzéssel feszülnek az izmok.

It áll előttük parancsnokunk és mindennél szakaszvezető uruk is. Bármerre is járunk, arnyéka bennünket folyton nyomom követ. Meg állminkban sem tudunk megzabálni től. Jelenleg békés atyánk s egy darab szalonnával fokozza az életkedvét. Fekete, szürös szemű ember. Középtermetűnél egy húszalatt több. Fugyi épek és egészségesek. Ora kisít fitosba ugrik és kis kis, fekete bejussa van Szavai keménység hullanak, szinte csőrögnek, miat valami fém. Ég keménysége mögött is igazi magyar katonabajtársat érezek. Ri vagyunk bizva. Érdekes. Éa ugy bizok benne, miatha édesapám lenne, ez a tizenhat évvel fiatalabb férfi. Lényéből valami szuggesztív erő sugárzik ki. Azt meséli róla, hogy a fronton a kórházvonalat az utolsó tényleg védte s mikor minden tőltény elfogyott, puskatussal és csakánnyal verakedett és helyét mindaddig tartotta, míg fel nem mentették. De ő erről nem beszél. Ha kérdezik is, néma marad. Csak mellé a nagy ezüst vitézségi érem beszélde. Szélgálaton kívül messlyogai és kacagni is tud. Mindég munkát talál ki számunkra. Ezt azért csinálja, saját bevallása szerint, hogy a katona gondolatai ne legyenek ottlón, ne keseredhessen el. És hát után a kaszárnya már édas otthoná válik a magyar katonának. Értelmes, okos magyar fej a szak. Iyent csak a bakonyi hegyvidéken lételéptül magyar népközkösség termelhet ki. Világosan beszél, eleven szinkekkel festi fel előttünk a bajtársaságot, mely nélkül nem élhet meg egy hadsereg. És a legszébb katonaszerény — mondja — mely égő meleg emlékként fog internetni késői öregségükbe is. A hazaszeretetet pedig mindig minden magyar embernek éreznie és tudnia kell. Mondom, szakaszvezetőnk talpig katona és férfi.

Végre én is kivonultam reggel a gyakerlő-térre. Csoporionas menetein egyenesen álvazet. Bár előttem egy imbolygó sráb kacsmáros, akit még a Buda-könyéki kirándulásaimról ismerek, állandó ritmusalanagával öszszeszar. Nagyon kell vigyázni. Azt akarjuk, hogy a sászlósnak meg legyen előgedve. Menetközben a nap tüzessz csekeiget beannak. Mephpapus újabb és újabb vidék sőd bokraival, hajladosó fáival, köd-

bevesző, titokzatos messzeségeivel, új varázserőlet lopja be lenkükbe. P.hend a parancs, mien lakerölnek a sápkát a fejkéről. Ének-lünk. Ssép és huncut katonanótákat. Tágul a tífű. Csupa élet körülöttnak minden. Ssembe velünk civilek jönnek. Mgsbámulnak bennünket. Különösen a fiatal lányok szemei nyilnak ki csodálkossáással: hogy ősz és kopasz fejeiket látják.

Gyakorlat közben rájövök, hogy a jobbra és balra-át nem is olyan könnyű. Egyik láb sarkán, a másik láb ujfhöjgösa kell megfordulni. H it még a hátra-arc milyen nehéz! Iyenkor vállak is segítenek a lábakra. Külömben baj lesz. Szakaszvezető urak menten elhuná a notáját a sőd'ülnek. Igyis olyan talpraesett megjegyzései vannak, hogy alig bírok komolyan állni a sorban. Á'landóan attól félek, hogy minden pillanatban elnevetem magamat és akkor ami jönne, arról nem is jó beszélni.

## Megalakult a lévai gimnázium Öregdiákjainak Egyesülete

A lévai gimnázium ódon épülete bensőszerű tünepség színhelye volt június 6-án. Ekor tartották az ötven évvel ezelőit érett-szigetiek találkozójukat, s ez alkalommal hívta össze a gimnázium igazgatósága az összes volt lévai diákok, hogy megalakítsák a Lévai Öregdiákok Egyesületét. A tünepség a volt piristai tempóban Tó D-mmal kezdődött, a „vén diák'-ok, mint ötven évvel ezelőit, párosával vonultak be gyermekeik, unokáik kíséretében. Mögöttük a mostani ifjuság meneteit. A tempóban Turj Lajos hitnarr szóit a megjétekhez. Miac után a gimnázium rajztermében gyűlt össze a részben helybeli, részben messsire szákadó öregdiákok tünepső serege. Dr. Biró Lajos Pál, a gimnázium jelenlegi igazgatója üdvözölte a megjelenieket, elsősorban bejelentette, hogy az Alma Mater új otthonának megvalósulására megtörtentek az első lépések. A város körgyűlése közel 6000 egy-szöges teket ajánlott fel erre a célra. Erután Schubert Tódó: kormányfőtanácsos üdvözölte az Alma Mater és volt isko atárait. Egyben bejelentette, hogy egy régi tervet szerelné megvalósítani, amit a cseh megszállás miatt eddig nem lehetett valóra váltani, nevezetesen az Öregdiákok Egyesületét. Javaslátára a megjelentek körgyűlésekn nyilvánították magukat és kimondták az öregdiákok egyesületének megalakulását. Az új Egyesület legelső teendőjének az idigienessz tisztikar megválasztását, az alapszabályok megsekerkesztését és az intézet hősi halottai emlékének megörökítését jelöli meg a felszólaló Schubert Tódó. Ufiana Matusovits Péter ny. min. tanácsos öregdiák köszöntötte az ötven évvel ezelőit érettségizettek névben az Alma Mater. Dr. Kerpás László ügyvéd a cseh megszállás alatt még magyar-ly érettségizett növendékek névben szólalt fel és azt az óhaját fejezte ki, hogy őket is tekintse a körgyűlés a most megalakult Öregdiákok Egyesülete tagjainak, hiszen az ő diákoruk a legeszmorubb, de leghöszesebb korszak volt az Alma Maternek. Erre az időre emlékezett vissza dr. Boleman Jánosé is, aki az 1926 ban történt utolsó magyar érettségi összejövetelt nemcsak személyes szereplésével tette emlékezetessé, hanem annak méltóságát, szomorú megünepsölésére hírlapi cikkekben hívta fel a volt lévai diákokat. Kitűnő szárnnyalusa megemlékezésére as jonnán megalakult Egyesület aranykönyvének előre kívánkozik.

Dr. Moravék Endre min. oszt. tanácsos azok névben beszélt, akik csak lélekben lehetnek jelen, s megjéerte mindnyájuk névben, hogy az Alma Mater mindenkor segíteni fogják, ha kell.

Szentiványi Endre főtanácsos a piristákról, mint a legmagyarabb tanító rendről emlékezett meg, s a volt tanárokat indítványára 1 perces néma felállással köszöntötték a jelenlévők.

## Vasárnapi írás

Írja: LÁSZLÓ MIHÁLY.

IV,

Eltárazom, hogy több ruhacsérát nem csinálók. Hanem a nadrágot és a szubonyt leviszem a szabóhoz. Meg is beszélem vele a dolgot. Hatalmas toldásokkal o'dja meg a mester a kérdést. És másnap délelőt már használható dolgokként kapom meg a ruhákat. Özömmel próbálók felöltözni. De az öltözés sem egyszerű. A bakacs kapcsával megssurom az egyik ujjamat. S alig bírom a katonagombokat helyükre parancsolni. Az öltözökést is meg kell tanulni. Katonának pedig gyorsan kell felöltözni. É nálam egyenlőre két óráig is eltart. Ha így megy, akkor reggel hat óra helyett kegytelen lesznek négy órák felkelni. Igy is magánazorgalemből ötkor kellűnk. Csak azért, hogy a katonarenddel és a fejérszel készen legyünk. Bezeg a fiatal tisztessék az ébresztőgő alszunk. Ó: perc alatt felöltöznek. Est jobban megcsodálom, mint valamikor Narmi a finn csodafutó rekordjait.

Kellemetlen, még nem akadtam borbélyra. Magam borbélykószom. De magam is borbély lettem közben. Egy műszaki tanácsos bajtárs egyáltalán nem tud borbélykozni s önbortorvával én nyusom meg naponként lefekvés előtt. És nem gyöz hálálkodni, pedig a polfaja csupa hámhány és pattanás. Civil életében as ilyen borbélyt, mint én, bizonyára kellemesebb felénel fogva tessékelné ki az iródjából.

Ma reggel először csuklóstam én is. Ez a katonaságban a krám. A csukló nem más, mint szabadiorna. Kiváló tífűszellőztető és szivizomerősítő, ha az ember egészséges szervezettel. Huzonggyűvés korban pedig gyerekejték. As istálló körül ugy futottam, hogy a szívem a fejem tetejére repült. Mire beértem az istállóba, s a bokszom előtt vi-gyázba vágtam magamat, csak hápopatam, mint a paritradobolt cruka. Számomra kevés volt minden oxigén. Még egy baj ért, a kincstári elsőnadrágom lecusszott. Alig tudtam szaladni. Szakinkak nem mertem szólni, hogysíne, hogy kisbabának szólítsan esetleg, akinek pelenka kell s nem kincstári gatyá. Csukló után megreggelisünk, ez feketekávés szójababból. Mondhatom, ilyen szörnyen jól

Dr. Turi Nagy László ügyvédjelölt kéri, hogy azokat se hagyják ki az Egyesületből, akik a csehok miatt csehslóváák nyelven voltak kénytelenek végezni, de a magyar Alma Mater fiainak érzik magukat.

Kern Oszkár szavaira egy perces néma tisztelettel azok emlékének áldoztak, akik időközben Isten színe elé távoztak örök találkozóra.

Végül Lehotzky Brudó polgármester indítványára az ideiglenes tisztikar a következőképpen alakult meg. Elnökök: Schubart Tódor kormányfőtanácsos. Elnöktárs: A gimnázium mindenkorl igazgatója. Ügyvezető elnök: Rimánóczy Géza gimn. tanár, öregdiák. Al-elnökök: dr. Moravék Endre min. oszt. tanácsos, dr. Kerpás László ügyvéd, Jegyző: Kern Oszkár gyáros, Péntázáros: Vanger János vár. tisztv. Választmányi tagok: Csikkel József rendőrtanácsos, dr. Guba János OTI főorvos, Hoffmann Árpád ny. járásbíró, Hubert Pál bankigazgató, Klein Ödön városi tanácsnok, dr. Vojnarovszky Dező városi aljegyző.

A tisztikar nevében dr. Biró Lajos Pál igazgató köszönte meg a beléjük helyezett bizalmat és a közgyűlést berekesztette.

Az ünnepség a Himnusz énekésével ért véget. Utána a „Vén diákok” elbálgáltak tovább, tovább . . .

Az ötvenéves találkóról megjelentek a Kaszinóban közös ebéden vettek részt.

Sz. J.

## KULONFÉLÉK

— A Kormányzó Ur 75 éves. A Kormányzó Urat ünnepi vármegyei díszközgyűlés napján f. hó 18-án a rom. kat. plébánia templomban kilenc órakor, a református és evangélikus templomban pedig tíz órakor ünnepi istentisztelet lesznek.

— A VOLT 14-ES HONVÉDEK TALALKOZÓJA. A volt m. kir. nyitrai 14-es honvédegyezred sz. 1948. évi eszedőnapnyit június hó 20-án Budapesten rendezni meg. Vitéz Németh Károly ny. vezérőrnagy felkéri a bajtársakat, hogy az ünnepsélynél családjaikkal együtt jelenjenek meg. 10 órakor: Mise a Magna Hungarorum Domina plébánia templomban (VII., Damjanich-utca és Aránut utarok). Hósi halált halt és elhunyt bajtársainkról a mise alatti szent beszédben történik megemlékezés. (8, 10, 18, 28. sz. vilámszokó a templom előtt állnak meg.) 11 óra 30 perckor: Gyűlékezés a Hősök-terén levő hósi emlékmű előtt 11 óra 45 perckor: az emlékműre vitéz Németh Károly ny. vezérőrnagy koszorút helyez, utána vitéz Faragó Ede bajtársunk, országgyűlési képviselő beszéde. Ezután is értesítjük a bajtársakat, hogy minden hó első szerdáján délután 5—8 óra között a Múzeum kávéházban összejövetelt tartunk.

— BARS NAP LÉVÁN. Urnapján, június 24-én Léván, a Kossuth Lajos téren barsi napot rendeznek. Az ünnepségeken megjelennek Szinnyey Merse kultuszminiszter és valószínűleg más miniszterek is. Az ünnepséget filmre is felveszik és a rádió is közvetíti. Az előkészítő bizottság mindent megtesz a siker érdekében. A Hírszkegyet a nagymányai dalárda énekeli el. Eny, Nagypeszék és Újbarak lakodalmat mutat be. Nagyhind két gyönyörűsökhözátval szerepel. A hulliak lucasznai népszokásokkal jönnek. Maliek, Nagyháza és Nagypeszék fonói sok eredeti népi dolgot tartnak fel. Csánk, Verebely, Hentifüzesgyarmat. Kibeleleg, Barabarcaka táncokkal szerepelnek. Rendve cigányjelenettel, a kishozsályiak a híres tapskolóval jönnek. Bejön a garamasalló öreg tízők is. Felvonulnak aszenkivál Aha, Kalász, Nemesoroszi, Vamosladány, Kissaró Nagysalló és más községek lakói népviseletükben. A János vitéz óta nem volt Léván ilyen nagyszabású rendezés. Ez is tiszteles kömeget fog megmozgatni. Hálással lehetünk alispánunknak, dr. Hestényi Rezsőnek a terv megvalósításáért. Az ország, sőt a külföld sseme ismét fel fog figyelni Lévára.

— KODÁLY DALEST. A lévai állami fiú és leány polgári szerdán a Városi Sínházban nagyikerű Kodály estet rendezet. Forró sikerű est volt, amiből kiemelni külön semmit sem lehet, mind az iskola nagyszerű szellemének termékei voltak. Ősi dalok, táncok, versek váltakoztak gyorsan, nagy felkészültséggel. Tökéletes kidolgozás, fegyelmel, művészi teljesítmény, magyar levegő, hangulat, csodálatos öszhang jellemezte az estet. Jobb nem is lehetett volna. Két nevet azonban ki kell emelnünk: Tóth Kálmánt, az énekkar és Kovács Mariát, a táncorcsoport vezetőjét és betanítóját. A csendben és görögül nélkül dolgozók és nagyot produkáltak mintaképei. Nevüket örökké beírják a lévai nagy kulturmunkások sorába. A hátsó közönség, élőkön alispánunkkal és a honvédtisztikar tagjaival sokat és melegen tapolt nekik és kitűnő gárdájuknak. Szomorú bizonyítványt állított ki magáról azonban a lévai közönség. Bizony úres sorok is voltak. Hol maradtak a lévai zenéslet vezetői egyéniségei? (F. T.)

— ELJEGYZÉS. Gáimessy Erzsébet városi villamoselőpén tisztviselőnő eljegyezte Galetta László gimnáziumi testnevelő tanár. (M. k. é. h.)

— HŐSÖK NAPJA IPOLYSÁGON. Május 31-én a leventeifjúság rendezésében ünnepelték meg a Hősök napját. A levente zenekar dr. Balogh József vezénnyelével a Himnuszot és a Szózatot játszotta, a leventeifjak imát mondtak a hősökért. Az ünnepi emlékezést Gsrai István gimnáziumi tanár mondta. Somogyi János gimn. VII. o. t. levente Végvári: Éredj, ha tudsz . . . c. versét szavalta.

— HANGVERSENY. Az iskolán kívüli Népművelési Bizottság munkatervének keretében az ipolyi m. kir. áll. Szendy György-gimnázium énekkara és a m. kir. áll. polgári fiú és leányiskola gyermekkara f. hó 6-án, vasárnap este 6 órakor rendezte jól sikerült hangversenyt a rom. kat. plébánia templomban. Az emlékedett hangzó ünnepi beszéddel dr. Tiefenthaler József pápai kamarás, a Budai Szent Imre Kollégium igazgatója mondta. A gazdrg műsorban gregorán és egyéb egyházi énekek szerepeltek. A gimnázium gregorán gyermekkara dr. Huszár Dező hitoktató szakavatott betanításában és vezénnyelével a következő énekeket adta elő: Rorate coeli, Puer natus, Adeste fideles, Rézlet a lamentációkból, A 116. szóltér, Regina coeli, Salve Regina. Baghy István vezénnyelével a polgári iskola énekkara a következő énekekkel szerepelt: W. Hayes: Karácsony ünnepén, Kertész Gyula: Fenyőgallyas kis Jézuskám, Orlandus Lassus: Husvét van és Szógi Endre: Gyásba borult egék. A gimnázium énekkarát művészi hozzáértéssel dr. Szentkúti Kornél gimn. tanár vezényelte. Előadták: Bárdos—Szegedi: Oh, ékes szép virág, Liszt: O salutaris hostia és Gyulai L.: Ah hol vagy magyarok c. egyházi énekeket. Majd pedig a gimnázium és a polgári iskola egyesített énekkara ugyancsak dr. Szentkúti vezénnyelével Gebhardi Gloria-konost adta elő. Valamennyi ének művészi hatásával maradandó emléket hagyott a nagyszámú és hálás közönség lelkeiben. A hangversenyen közreműködött még Kismarton-i Ferenc, a nagymarosi r. kat. plébánia templom karnagyja. Orgonán adta elő J. S. Bach D-moll Toccata és Fuga c. szerzeményt és saját szerzeményét: Változatok a Kongresszusi himnuszra. Elmélyített orgonajátékú szép koronája volt a hangversenynek. Dr. Balogh József hegedűn előadott Gounod szerzeményével, az Ave Mariával és dr. Szentkúti Kornél Agnatejával gyönyörködtette a közönséget. A szép siker a karnagyok és a közreműködő művészek buzgó és odaadó munkájának, valamint az ifjúság lelkes igyekezetének volt a jól megérdemelt eredménye. A szép hangversenyt dr. Markvart Gábor esperes plébános mondott közvetlen hangú szép köszönetet.

— FELKÉRÉS. Felkérjük a diszmagyar ruhás hölgyeket, hogy a barsi napon diszmagyarban jelenjenek meg és helybistósítás céljából jelentsek meg és részvétüket a polgármesteri hivatalban.

— ÉRTESÍTÉS. A Lévai Katolikus Kör vezetősége értesíti a Kör tagjait és vendégeit, hogy pünkösd napján, június hó 13-án és 14-én dijkuglissát rendez.

## Amit meg kell írni

A SZMKE országos összefoglalójából: Bars-Hont vármegyében oly eszményi módon alakult ki az együttműködés, egyrészt a közigazgatás, alispáni hivatal, másrészt a SZMKE között, hogy ennek az együttműködésnek remek eredményei mutatkoznak máris. Bars-Hont vármegye mutatta meg, hogyan tud „összedolgozni” a közigazgatás a társadalmi alapon álló kulturregylettel. A vármegye közgyűlésein külön is kifejezésre jut, hogy népművelési tekintetben a SZMKE-re támaszkodnak.

A kereszténység bátor harcosa, Prohaszka püspök írta: „Mi jögon nevezik ezt antiszemitizmusnak? Antiszemitizmus-e az, ha azt akarjuk, hogy Magyarországon a magyar keresztény nemzet tartsa meg hegemoniáját? Ez nem antiszemitizmus, hanem hungarizmus, ez nem hajsza, nem felekezeti széthúzás, hanem ez nemzeti övédelem!”

Az oroszokai az öszi miatt nem mentek el a garamadási falunapra. A jöteknycélú tekeverseny este volt.

Keresztény aláírásokat gyűjt a zsidó munkaszolgálatos orvos hazahozataláért, pedig amidőn katona volt az ottani keresztény orvos, elfelejtett aláírásokat gyűjteni a hazahozatala érdekében.

Este tíz óra után gyakoroltak állandóan a csánki legények a falunapra. Minden dicseretet megérdemelnek.

A vendéglősök panaszkodnak, hogy eltűnt a nekik szánt marhahús. — Hová? A nagyközönség nem kapta meg.

Az egyenlő elbánás miatt a vendéglőkben is be kellene vezetni a husztalan napokat. Hiszen a nagyközönség hetente egyszer kap húst.

HONTKISKÉR PÉLDÁJA. Hontkiskér névrel még a megcsállás éveiből ismerjük. Harcak a magyar iskoláért példaadó volt. SZMKE szervezetük mindig vezető szerepet játszott. Most ismét példát mutatott az alig háromszáz lakosú falu. A mélyszántási jutalmat 3000 Pengőtt egyhagyu lelkesedéssel felajánlották kultúrház céljaira. Bars-honti falvak kövessetek példájukat. F. T.

— KITÜNTETÉSEK. Dr. Nyiri Pál vasvári kórorvos zászlózt, lévai földiméket az ellenség előtt tanúsított önfeláldozó bátorság magatartásáért hadtestparancsnokként dicsératben részesítették. Nyiri Károly t. szakaszvezetőt az ellenség előtt tanúsított bátorságáért kis ezüst vitézségi éremmel jutalmazták. Nyiri István művezetőt példát mutató szorgalmáért és assehtudásáért dicsőró oklevéllel tüntették ki. Mindhármán Nyiri Pál lévai iparos fia.

— HALÁLOZÁS. 62 éves korában elhunyt Valárik József hőtisztviselőiben álló asztalosmester. Nagyszámú családja és rokonsága nagy részvét mellett.

— JUTTATÁSOK. A Köszöletli Szövetkezet az elmúlt félévben a következő juttatásokat folyósította: Háshelyjuttatást 30 esetben, 10.228,29 pengő értékben, háspótlást és véteit 35 esetben 130.066,05 pengő, háztartozást és befejezést 28 esetben 22.929,21 mezőgazdasági ingatlant 19 esetben 47.400, gazdasági felszerelést 30 esetben 24.608,25 pengő állatot 89 esetben 79.842,39, his állatot 20 esetben 2.710.—, takarmányt 3 esetben 1.650.—, hisipari kölcsönt 2 esetben 880.—, kiskereskedelmi kölcsönt 4 esetben 3.770.—, egyéb juttatást 11 esetben 2.954,80 pengő értékben. Árviszkolcsont 7 esetben 7.648.—, árviszkolcsont 1 esetben 200.— pengő értékben. Házasági kölcsönt 19-et 17.600.— pengő értékben folyósítottunk. A 298 juttatás összértéke: 352.431,99 pengő volt.

— A HAZATÉRT HONVÉDEK KÖZÖTT. Vezércikkünkben említettük, hogy Léva város vendéglő láta a dicsőséges harcokból hazatért honvédeinket. Az első alkalommal Reindl Károly szavalatával és a kis Turpinszky fiú énekszámával szórakoztatta honvédeinket. Másodszor a kis Turpinszky kivül a római katolikus fiúnevelőiskola gardája szerepelt nagy sikerrel, akik derék harcossinait cigarettával is megajándékozták. A város nevében Lehotsky Brunó dr. polgármester köszöntötte hős honvédeinket. A polgármester beszédére Lipinszky badnag választott. A lévai tűzharcosok üdvözlését Csuvára László tolmácsolta nagyszerű beszédében. Örömmel töltötte el szívünket, midőn a hazatért tisztek és legénység bajtársi együttértségét láttuk. A szabb, boldogabb egység magyar jövő körvonalai bontakoztak ki előttünk. Feljajhítottan volt midőn élénkelték „Mégegysser tudóok hazamenni”-t. A rendezések érdeme dr. Lehotsky Brunó polgármesteré, dr. Vojnárovszky Dzsós aljegyzőé és Dömötör tart. hadnagyé.

— SÓROK MINDENKIHEZ. Félreértés támad még ma is abból, hogy az újságok kiadói hivatali bizonyos közleményekért díjazást követelnek. Foglalkozunk ezzel a kérdéssel, mert a félreértés tájékoztatásán alapul. Az Országos Magyar Sajtókamara igazgatóválasztmánya a 6070—88. sz. miniszterelnökségi rendelet alapján határozatot hozott, amelynek értelmében hirdetés, vagy annak tekinthető közlemény díjmentesen nem közölhető. Szabályozta a Sajtókamara a hirdetés-tarifát is. Minden lap kiadói hivatalában felvagyított hirdetés-tarifát áll a közlemény jövődél rendelkezésére. A Sajtókamara igazgatóválasztmányának a legszigorubbban betartandó határozata értelmében senkinek semmilyen közleménye díjmentesen nem közölhető. Vonatkozik ez olyan közleményekre, amelyek belepöditják előadásokról, anyagi szolgáltatásokkal járó ügyekről, ténykedésekről, vagy cselekményekről szólnak. Nem közölhető díjmentesen: Eljegyzési, házassági, születési, személyi, köszönetnyilvánítási, halálhírek, iskolai hírek, vizsgák, beiratások, iskolamegnyitások időpontjai, jótékonyssági, társadalmi, kulturális egyesületek előadásainak, választmányi üléseinek, közgyűléseinek előzetes értesítése, meghívója. Kösségek, közületek, közgazdasági és más hatóságok közleményei. Ezek hivatalos közleményeire azonban általán megállapítások köthetők.

— A NÉMET TUDOMÁNYOS INTÉZET támogatásával és a Szekesnépművelés rendezésén tartott német nyelvi tanfolyamok június 6-án 19 órakor tartották záró ünnepélyüket a gimnáziumban. Megjelent az Intézet kiáltványában Dr. Ninow Ojto lektor, ki a tanfolyamok majdnem teljes számban megjelent résztvevőit üdvözölte, majd az Intézet igen értékes huss drb. jutalmaként a legjobb eredményt elért résztvevők között szót osztotta.

— BEMUTATTÁK A NEMESITETT CSALÁNBÓL KÉSZÍTETT FONALAT. Az Anyaghivatali textiltisztítvány német szabárított bemutatták a nemesített csalánból font, teljesen gyapjuserű új fonalat Hosszas kísérletezés után sikerült a csalán megmeseiteni. Őy sürűn ültetik, hogy csak kevés levéllet fej-árák ki a száraz helygőn; a nemesített csalán szárai két három méter hosszúak és a bennük lévő rostanyagból már egészen vékony, mindvégig egyenletes szálavastagságú, finom fonalat tudnak készíteni. Ki/ogázatalan vízszoneműt és ágyneműt lehet szőni a hosszúságú, erős szabító szilárdságú, igen jól feldolgozható csalánfonalból.

— KIHÁGÁSI ÍTÉLET. A lévai rendőrkapitányság, mint I. fokú r. büntetőbírószék Lóuka Báláné piaci árus lévai lakos azárá, mert a piacon trágár, ocsmágyi kifejezéseket használt, egy napi elárásra ítélte el. Az ítélet nem jogerős.

## Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK: Vokón Árpád Uhádk Erzsébet leánya Judit Erzsébet Mária — v. Németh János Molnár Ilona Valéria leánya Valéria.

HALÁLESETEK: Simovics Gyula 73 éves — Tóth Lajos 71 éves — özv. Eugel Károlyné sz. Eisler Teréz 77 éves — Valánsik József 61 éves — Juhász László 61 éves.

## Rádióműsorunk Budapest I-en

1943. június 14-től június 20-ig.

### Hétfő

9 Rádiózenekar 10 Eghy. szent, és mise 11:15 Görögkat. mise 12:35 Operaházi zenekar 2 Lemezék 3 Fekete Péter 6:15 Tanczenekar 8 Könyvű zene — könyvű percek 9:40 Sporteredmények 10:10 Zenekari művek 11:15 Tánccene.

### Kedd

7 Hírek — Reggeli zene. 10:15 Rádiózenekar. 12:10 Melles Béla-zenekar. 14:00 Radicc táncgyűjtése ját-szik. 15:00 Szalonbócs. 17:10 Pertis Pál cigányzenekara muzsikál 10:10 A rádiózenekar műsorából 23:10 Régi dal — régi tánc

### Szerda

7 Hírek — Reggeli zene 12:10 Szórakoztató zene 14:00 Folyamterők Juvosenekara 17:00 Fodor János enekel 17:40 Rádiózenekar 18:00 Honvédműsor 21:10 Tánzene 22:10 Szórakoztató zene

### Csütörtök

7 Hírek — Reggeli zene 10:15 Székesfővárosi tü-zölőzenekar 12:10 A Maria Terézia 1. honvéd gya-logerezd zenekara 14:00 Ilinczyk László szalonzenekara 15:00 A rádiózenekar műsorából 17:30 Muzsikáló Belváros 18:30 Horváth Dudas Józsa cigányzenekara muzsikál 23:10 Magyar nóták

### Péntek

11:15 Sovinsky László zenekara 12:10 Légierők juvosenekara 12:50 Szórakoztató zene 14:00 Besz-kart-zenekar 15:05 A rádiózenekar műsorából 18:00 A magyar-katona utja 20:10 Pucsmi-és Lehar-művek 21:20 „Marios vive jolyik csenésen 22:10 Folyamterők juvosenekara 23:00 A rádiózenekar műsorából.

### Szombat

10:15 Weidinger Ede szalonzenekara 12:10 Rendő-zenekar 14:30 Magyar Kevű-Táncczenekar 17:00 Dal, tánc, siker 19:00 Vidák József cigányzenekara muzsikál 20:00 Mindenbót — mindenknek 22:15 Ki mit szeret?

### Vasárnap

11:10 Evangelikus istentisztelet 12:15 Levente-műsor 13:30 Művészemek 15:00 A laborokna 18:00 Magyar nóták 19:00 Akiket mindig szivesen hallgatunk 20:05 Hangkepek a Ferencváros — Ujvidek mekö-zesről 22:15 B-pesti honvéd őrzászlóalj zenekara.

Léva megyei város polgármesterétől.

Szám: 102,800—1943. — Van.

TÁRGY: A beszolgáltatási köteleesség teljesítésébe beszámítható szolgáltatások.

## Hirdetmény.

A m. kir. Közellátásügyi Miniszter 103,600—1943. K. M. számu rendelkezések 8. §-a értelmében ezenel közhíre teszom, hogy:

1) a kenyérgabonából kiadott arató- és cseplő-részt a kenyérgabonabeszolgáltatási köteleesség teljesítésébe be kell számítani, de csak abban az esetben, ha a gazdálkodó szántóterület 20 kataszteri holdat meghaladja és a gazdálkodó a munkaszereződes az 1943. évi június hó 15-ig a nyilvántartó hatóságknak (polgármesteri hiv.) bemutatja.

2) a szerződéses mezőgazdasági idénymunkásoknak kimért kenyérgabonát a kenyérgaboná beszo-lgaltatási köteleesség teljesítésébe be kell számítani abban az esetben, ha a munkavállaló a gazdaságban előforduló munkáknak az egész 1943. évi idényben való elvégzésére vállalkozik és a gazdálkodó a munkaszereződes az 1943. évi június hó 15-ig a nyilvántartó hatóságknak bemutatja.

3) aki az 1943. évben kenyérgabonajárandóságát aratási, cseplési munkák, vagy idénymunkák elvégzésére vállalkozik, köteles az 1943. évi június hó 30-ig munkásigazolványát az állandó lakhelye szerint illetékes községi előjáróságélnak (polgármester-nél) bemutatni.

Felhívom a gazdálkodókat, valamint a mezőgazdasági munkavállalókat, hogy munkaszereződesiket, valamint munkásigazolványukat a rendelkezés meg-határozott időpontig hivatalomban bemutatni el ne mulasztok.

Léva, 1943. évi június hó 2-án.

VOJTÁS

h. polgármester.

**Polgáriiskolai** magántanuló szep-temberi levizgáztatását, valamint javítóosok (magán- és rendes tanuló) előkészítését felelősséggel vállalja ok-leveles tanár. Válaszokat „Leikiismeretes” jel-gére a kiadó továbbít. 509

**Egy** varrógép eladó. Vagóhid u. 9.

Léva megyei váro polgármestere.

4528—1943 — Van. szám.

Tárgy: Cséplési üzemanyag beszerzése.

## Felhívás.

Az idej cséplés zavartalanságának biztosí-tása érdekében a cséplési üzemanyag szük-ségletét minden cséplőgép tulajdonosa már jó előre beszerzeze. Felhívom a cséplőgép tulaj-donosokat, hogy a cséplési üzemanyag beszer-zéseket a folyó évben miképpen eszközö-zölhetik.

A szilárd cséplési üzemanyagokat ez évben is annál a bányavállalatnál, vagy keres-kedőnél kell megrendelni, az elmúlt évi szük-ségleteket meg nem haladó mennyiségben, ahol a cséplőgép tulajdonosa azt tavaly meg-rendelte. A cséplési szén rendeléseket a bányavállalat, vagy kereskedők csak az eset-ben fogadhatják el, ha azok helyességét és a mennyiség megközelítő pontosságát az i-letekcs főszolgabíró, vagy a közellátási felj-gyelőszeg igazolja. A cséplési szent kizáró-lag csak a cséplési munkához szabad fel-használni. Az e téren tanúsított visszaélések a legszigorubb büntetést vonják maguk után. Erre való tekintettel a megrendelő a szén-rendelésre vezesse rá az a kötelező nyilatko-zatot, hogy a megrendelő és átveendő szén-mennyiségeket kizárólagosan cséplési (esetleg szántási) célokra fogja felhasználni. A csépl-ési szén rendelésével kapcsolatos további felvilágosítások végett közvetlenül a M. kir. Ipari Anyaghivatalhoz (Budapest, II. Fő utca 68.) kell fordulni.

A cséplési szén szük-séglet megrendelését fentiekben ismertett szénrendeléshez hason-lóan kell eszközölni, annál a szállítónál, amelyik a megrendelőnek a múlt évben is szállított.

A cséplési szük-ségse benzint, petróleumot, gázolajat, stb-t külön engedély nélkül beszerezheti a hozzá legközelebb eső vidéki lerakattal mindenki, akinek kedvezményes adótételi benzint, petróleum, gázolaj, stb. vásárlására jogosító pénzügyigazgatásági engedély van. Sulyt kell helyezni arra, hogy az üres hordók és tartályok mindenholnan a legszigorubbban a gyárakba, lerakatokba visz-szállítottassanak, hogy a szállítás edények hiányában fennakadást ne szenvedjen.

A m. kir. pénzügyminiszter ur 850—1943 P. M. sz. rendeletével a mezőgazdasági, tehát cséplési célra is szolgáló kedvezményes adó-és incstári részesedés tételű ásványolaj termékek mennyiségek beszerzését a I. évi április-június hónapokban 20 százalékkal csökkentte, a tavalyival szemben. Igyekezétek tehát minden cséplőgép tulajdonos tavalyi szük-ségletének 80 százalékát az említett hat-ridőig beszerzeni, hogy a további beszer-zéseknek július 1-től akadályá ne legyen.

A cséplési folyékony üzemanyag szük-séglet minden cséplőgép tulajdonos akadály nélkül 100 százalékban beszerezheti,

A gép-és traktorolaj a múlt évi gya-korlathoz hasonlóan minden külön engedély nélkül beszerezhető azzal a korlátozással, hogy cséplőgépékné gép és traktor olajról 50 kg-ot, hengerolajból 30 kg-ot lehet a lerakattól és ásványolaj kereskedőknél megvásárolni. A cséplőgépek számát és így a megvásárolható gépolaj, illetve hengerolaj mennyiségét a főszolgabíróval (polgármester-rel), vagy a közellátási felügyelőséggel kell igazoltatni.

Gyantát a folyó évben nem lehet vásárolni, ehelyett a jól bevált „Aslip” gyantapótlót, bármelyik kereskedőnél szabadon lehet vásárolni.

Figyelmeztetem a cséplőgép tulajdonosokat meglévő cséplőgép szijaik megvásárlására, vala-mint arra, hogy csak a legszük-ségesebbre csökkentett cséplőgép-szija igénylésekkel közvetlenül a M. kir. Ipari Anyaghivatalhoz forduljanak.

Léva, 1943. évi május hó 28-án.

VOJTÁS  
polgármester h.

**Jóházból** való fiu tanulóknak felvétetik. Mészáros cukrász. 511

— AZ ÚJ KENYÉRFEJADAG JULIUS 1-én lép életbe. Nemsrégiben jelentettük a kenyér- és lisztfejadagokkal kapcsolatban, hogy a közellátási kormányzat az új gazdasági év előtt semmiféle leállítást nem tervez. Tavaly ilyenkor a kenyér- és lisztellátást illetően sokkal nehezebb volt a helyzet, akkor az illetékes közellátási tényezők a körülmények hatása alatt azzal a gondolattal foglalkoztak, hogy átmenetileg kenyértelen napokat vezetnek be. A közellátás minden vonalán életbe léptetett tervszerű gondoskodás egyik legjelentősebb eredménye, hogy a közellátási kormányzatnak sikerült ebben a gazdasági esztendőben biztosítania a zavartalan kenyérellátáshoz szükséges gabona- és lisztmennyiségeket. Éc a munka gondos előkészítés és a készletekkel való állandó takarékoskodás eredménye volt és az előállítás következményeként az ország közellátása most abba a helyzetbe került, hogy a legnehezebb kenyérellátási időszakban, aratás előtt az új beszállítási rend életbe lépésétől kezdve az illetékes közellátási tényezők fontolóra vehetik a kenyérfejadagok felolvasztását. Értésülünk szerint a közellátási minisztériumban az illetékes tényezők most dolgozzák ki a kenyérfejadagok felolvasztására vonatkozó számításokat. A gondos és előrelátó beosztás eredményeként a közellátásban — mint értesülünk — már július 1-től kezdve felmelik a kenyérfejadagokat és rövidesen rendelkezés jelenik meg a tekintetben, hogy a kenyérfejadagok felolvasztása milyen mértékű lesz.

— A BALKÁN HADSEREGEINEK FEJLŐDÉSÉRŐL közli érdekes és tanulságos cikket a „Magyar Katonaujság” legújabb száma. Beszámolót közöl még a Vitézi Rend Zrínyi csoportjai központi vezetősége ének- és zeneművészeti szakkosztályának műsoros összejöveteléről, ahol Híjdu Mihály a székesfehérvári felsőbb zeneiskola tanára, Zrínyi munkatársa tartott „Ótutúlatunk és a magyar népdal” címmel figyelemreméltó előadást. A „Magyar Katonaujság” legújabb száma számos harctéri riporttal, az elmúlt hét hadisejteményeinek összefoglalójával, négyoldalas színes képes melléklettel kapható mindössze 10 fillér.

### Gyászköszönetek.

Mindazon rokonoknak, ismerősöknek, valamint vasúti kártársaknak, kik szeretett férjem elhunya alkalmából Öt utolsó útjára elkísérni szívesek voltak, ezúton mondok hálás köszönetet.

Özv. S'novits Gyuláné  
sz. Frajka Vilma.

Mindazon rokonak, ismerősöknek, jóbarátoknak, kik szeretett édesapám, illetve nagyapám és apósom elhunya alkalmával, részvétellel fájdalmunkat enyhítették és Öt utolsó útjára elkísérték, valamint a nyug. vasutasoknak, kik koszorút hoztak, ezúton mondunk hálás köszönetet.

Szalay István és családja.

### MEGHÍVÓ

A Borsmegyei Népbank Ipartelepei r. t. 1943. évi június hó 30-án. d. e. 11 órákor Léván, a Borsmegyei Népbank r. t. székházában

### rendes évi közgyűlést

tart. melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

#### TÁRGYSOROZAT:

- 1) A közgyűlés elnökének megválasztása és a jegyzőkönyv hitelesítésére vonatkozó intézkedés.
- 2) Az 1942. évi zárszámadás, az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentésének tárgyalása, a felmentvény megadása.
- 3) Az alapszabályok módosítása, nevezetesen a társaság címének megváltoztatása (1. §), a vállalat tárgyának kiterjesztésére (4. §), az alaptőke felemelése P 600.000-re (5. §).
- 4) Esetleges indítványok.

## SZINHÁZ

Csütörtökön az operett együttes tovább folytatja diadalosorozatát Lehár Ferenc örökéletű operettje ment zajos sikerrel zsufozt ház előtt. A vendégszereplő Madarász László valóban kiválótt nyujtott. Magával ragadta Nádory Margitot és a többi szereplőt. Pénteken ismét a „Két leány az utcán” című zsidó malacság ment.

Szombaton és vasárnap kétszer telt házak mellett az Aranyásra favelel aratott nagy sikert. Inkább a szereplők, mert maga a darab igen közepes termés. Kovács Kató vendégszereplést ismét. Hangja, kedves játéka és ruhái ismét nagy sikert váltottak ki. Több számát megismételték. Nádasi József mestere alakította az öregedő ferfit. Tihanyi Marika temperamentumosan játszott Palfy Marika és Botos Julia kitünő alakítását nyujtottak. Varga Jenő finom játéka kellett feltűnést. Ekcs Jenő, Barna György, Kovács Lajos a humor nagymesterei voltak. Hegedűs Károly Leója élmény volt.

Kritikám tolla enyhe, tekintetbe véve a vidéki színjátszás nehéz helyzetét, de a hétfői előadás, a Leány a talpán mégis szigorú megrovást érdemel Szellemtelen, erőltetett darab, amellyel nem volt előkészítve. Sajnálunk a kitünő Hegedűst, amidőn Csordás Valival duettjükben vergődtek a szinpadon. Kinos volt! Miért biznak reá énekes szerepet? Kovács Lajos az idegekre ment. Az állandó „e”-zést rosszul alkalmazta. Sajnálunk Tihanyi Marikát, hogy forró sikerei után ezt hirdették parádés szerepének. Barna György elnevetett mindent. Csordás Vali csetlett-bottolt. Rossz volt a vénkisasszonyok maszkirozása is. Ha valaki piszkos, még nem mutat őreget. Hisszük, hogy többet nem lesz ilyen kisiklás.

Kedd-n a Gazdátlan asszony került színre. A szellemes darab igen tetszett a közönségnek. Különösen a férjek tapoltak sokat. Szép díszletek, kitünő rendezés és elsőrangú színészi teljesítmények jellemezték a darabot. Dolgos Ida és Nádasi József alakításai a fővárosi szinpadon is megállnák a helyüket. Örömmel üdvözöltük újra Benkő Ilonát, aki ismét nagyszerűen mutatkozott be. Csordás Vali, Varga és Barna szintén kitünően játszottak.

Lapzárta után értesültünk, hogy a hétfői kisiklás Szily bevonulása és Benkő Ilona betegsége okozta. Hét szereplő volt kénytelen beugrani a helyettesítések és cserék miatt.

Ekcs Ferenc a népszerű buffo június 16 án a Gül Baba című klasszikus operett Mulykó cigány szerepében ünnepli 25 éves színészi jubileumát. Vármegyének és városunk vezető egyéniségei és neje k vállalták a népszerű színész jubileumi előadásának védnökségét.

Ekcs mint kereskedelmi iskolás lépett fel először a budapesti Vágó szinpadon. Szereplésének édesapja vetett véget. aki fiát atyai pofok kíséretében zavarta haza. Befezéjvén a kereskedelmi, otthon Nyiregyházaan egy gabonakereskedésben vállalt állást. Estéknint egy tánciskolában segédeskedett. Mint ilyent felkérte Kiss Árpád szinigazgató a Csavargó-leány táncainak betanítására. A bemutatott napján a táncoskomikus megbetegedett. Ekcs beugrott a szerepébe és örökre a színészetbe. Azóta 25 év alatt bejárta egész Magyarországot. A Mulykó cigány egyik legjobb szerepe, mint 24 éves színész kapta meg ezt a szerepet Kolozsavrott számos országos híru buffo előtt.

A darabot új díszletekkel, korhú kosztümmökkel, parádés szereposztásban a teljes társulat mutatja be. Ott leszünk mindnyájan ünnepelni Ekcs Ferencet, a régi színészt, aki sok derűs percet szerzett nekünk, aki mint színész és rendező is elsőrangú. Ünnepeljük őt, aki sok jót, de sok rosszat is tapasztalt 25 éves pályafutása alatt. de híven kintartott pályáján és őrhelyén a magyar kultúra szolgálatában.

— TALÁLTAK 1 pár kertyűt. Igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányg. postájában a hivatalos órák alatt átveheti.

## Városi Színház, Léva

Vasárnap, június hó 13-án délután 4 órákor a hatalmas sikert aratott szenzációs operett:

### Isten vele hadnagy úr

Vasárnap este 7 órákor és hétfőn, június 14-én d. u. 4 órákor az „Új Magyar Színház” hatalmas sikerű ragyogó újdonsága, a szenzációs nagyoperett:

### Vén diófa

Hétfőn este 7 órákor (bérletszűnet) a „Fővárosi Operettszínház” bonvivánjának, Madarász Lászlónak vendégfelléptével:

### Luxemburg grófia

Lehár Ferenc örökszép muzsikájú operettje.

Keddén, június hó 15-én este 7 órákor (bérlet) a „Vidám Színház” nagyszerű zenés vigjátéka, Dolgos Ida és Nádasi József felléptével:

### Nemes Rózsa

Szerdán, június hó 16-án este 7 órákor (bérletszűnet) ünnepi előadás, Ekcs Ferenc 25 éves színészi jubileuma alkalmából — Huszka Jenő örökbecsű operettje:

### Gül Baba

### Köszönetnyilvánítás.

Árvaházunk május hóban a következő adományokat kapta:

Fötiszt. Lenárd L. Verebely 20 P. Templompersely Garamszentgyörgy 10 P. Filip János 10 P. Seffer Vilmos Nagysálló 1 zsák burgonya. N. N. Léva 1 P. Huszár Jozsefne 5 P. Kucséra Imre gyögyeszeres ingyen gyögyeszer 52 P. 05 fill. értékben. Szaloky Jenőné Bpest 10 P. Dr. Szektű Jenő Bpest 10 pengő.

A nemessivű adakozóknak ezúton mond hálás köszönetet a

VEZETŐSÉG.

### Szerkesztői üzenetek.

Dr. B. N. Verse jó. Sajnos helyszűke miatt ritkán közölhetünk verseket, de azért sorra kerül.

V. L. Versed tehetségre vall, de még sok kell írnod és főleg olvasnod, hogy közölhetők legyenek

R. L. Cikkre későn jött, már szedve volt a másik. Máskor legkésőbb keddre és rövidre kerjük.

### A Futura bevásárló hálózata az új gabona értékesítési rendszerben is változatlanul folytatja közérdekű működését.

Az új területértékesítési rendellelt kapcsolatban hírek jelentek meg, amelly szerint az országos és körzeti kereskedői kijelölések megindultak volna. Ezzel kapcsolatban illetékes helyi ügy értesülünk, hogy a Futura egész országot felölelő bizományos hálózatahoz tartozó és ugy az Országos Központi Hitelszövetkezet, illetve a Hangya kötelekében működő gabona vásárlással foglalkozó valamint egyéb agrárértékesítő szövetkezetek és magán bizományosok kijelölése ügyében a szükséges intézkedéseket a Futura központja fogja megtenni.

A Futura kötelekében vagy annak megbízásából működő bizományosoknak tehát nem szükséges bármiféle egyesületbe tagként akár belépni, akár pedig bármely igazolási eljárásnak magát alávetniök. A Futura bizományosként működő helyi kereskedők (Futura bizományosok) kijelölése ügyében kizárólag a Futura központja fog az illetékes hatóságnál eljárni.

## Tavasszal



van az ideje a szokásos tisztogató kurának. A Darnol hashajót milliók használják, mert hatása kiűző. Használat után az ember mintha ujja születne. Használja, mert Önnek is segít!

**DARNOL**

## SPORT

### Vereség Pestszenterzsébeten

PeMTK—Lévai T. E. 3:0 (2:0). Vereséget szenvedtünk Pestszenterzsébeten. Igaz, hiányzott Nemcsok, Szehtlik és Horváth. Boross az elején megsérült, de a fók a fegyelmezetlenség. Ugy látszik, a vezetőség nem tudja a fegyelmet fenntartani. Németh I. összevezett Németh II-vel és lement a pályáról. Kilencfőnyi csapatunk vergődött a pályán. Jellemző a kapkodásra, hogy Pindur játszott hátvédet ekkor. A felállítás a következő volt: Kazár—Sárközy, Bali—Németh II, Németh I, Kátay—Birner, Szabó, Boross, Pindur, Angyal.

A többi eredmény. FTC—Rákóczi 4:0. A teljes kis Fradi könnyen nyert. A mérkőzés áldozcsütörtökön volt. Ferencvárosi Törökvs—Rákóczi 2:2, KFC—Csillaghegy 6:0. Biztos győzelem. — Sz. Máv.—MAFC 4:0. Székesfehérvár egymásután aratja győzelmeit. Dorog—KFC 4:2. Küzdelem után nyert a dorogi csapat.

Liceum—Zselizi L. E. 4:2 (2:2). A Liceum megérdemelt győzelmet aratott Zselizen. Sajnos, a mérkőzés végén a fegyelmezetlen zselizi közönség inzultálta a lévai játékosokat.

Játékos hírek. Szabó I visszatért Kárpátaljáról. Vele nagyon megerősödik csatársorunk.

## Városi Mozgó Léva

TELEFON 67.

Június 13-án, vasárnap 1-3-5 és 7 órákor

Június 14-én, hétfőn este 5 és 7 órákor

## LEGÉNY A GÁTON

az idei legnagyobb magyar filmvígjáték siker. Főszerepben Csikos Rózsi, Pethes Ferenc. Pethes Sándor, Vaszary Piri, Makláry Zoltán, Hajmásy, Miklós.

Zene: DE FRIES KÁROLY.

MAGYAR VILÁGHIRADÓ.

Június 15-én, kedden este 5 és 7 órákor

Június 16-án, szerdán 5 és 7 órákor

Június 17-én, csütörtökön 5 és 7 órákor

## ELTÉVEDT EMBEREK

Maxeuse van der Meersch Concourt-díjas nagy regényéből filmre írta és rendezte LEONIDE MOGYU.

Főszereplők: Pierre Blanchard, Annie Ducaux, Jacques Duménil, Blanche Brunoy, Ginette Leclerc és Larquey.

Csak 16 éven felülieknek!

UFA HANGOS VILÁGHIRADÓ

Június 18-án, pénteken 5 és 7 órákor

Június 19-én, szombaton 5 és 7 órákor

Június 20-án, vasárnap 1, 3, 5, 7 órákor

## TILOS A SZERELEM

## APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérünk válasza szolgáló levelezőlapot csatolni

**Ma** és mindennap Zvaránál találkozunk! 6

**A pólyás** baba-kelengyétől a koporsó szegig mindent veszek és eladok Hívásra házhoz megyek. Kiss András ó-szeres, Ozmán-tér 8. 8

**Eladó** Koháry-utca 57. szám alatti ház. Érdeklődni lehet ugyanott. 215

**Bőröndös** tanulót felveszek. Györgyi Pál, Léva, Horthy M. u. 5. 456

**Túrkevei** nagy házamat, nagy gazd ép, vill, kút, 900 öles kert, 4050 öl prima fekete szántófölddel 36 ezerért eladnám, vagy felvidéki ingatlanra elcserélném. Freiben Sarolta Turkeve Hajdu B.-u. 28. 481

**Figyelem!** Műjeggel a hűtés a leg-egészségesebb s azért rögtön rendelje meg Kronka István műjegygyárától. Léva, Barsi utca 4. 485

**Tanuló** felvétetik Hagony Géza arany és ezüstművesnél. 488

**Tanuló** felvétetik Budaváry fogtechnikai laboratóriumába. 463

**Eladó** ház, nagy gyümölcskerttel. Bővebbet Felszabadulás u 115. 492

**Egy** egész új Adler irógép és egy cséplő-garnitúra eladó. Cim Gózon trafik. 495

**SHB 100-as** motorkerékpár új gumikkal eladó. Nagy Imre Zseliz 496

**Jókarban** lévő női kerékpárt megvételre keresek. Hajdu fényképész Léva. 4-8

**Lóhere** eladó. Özv. Zacska Lajosné, Tüzér-u 15. 500

**Órástanulót** azonnal felveszek. Steiner Sándor órás és ékszerész. 501

**Varnitudó** nők jó kereseti lehetőséggel munkát kaphatnak, ami otthon is elvégezhető. Felvilágosítást ad Bachstädter Horváth-u. 2. 503

**Eladó** szoba, konyha, speizből, mellékhelyiségekből és gyümölcsös-kertből álló ház, Tüzér-u. 2. 502

**Üres szobát** irodahelyiségnek keresek július 1-re a központban. Cim a kiadóban. 504

**Férfi** kerékpár eladó. Bochstädter Horváth u. 2. 506

**Leica** gépet keresek megvételre. Cim a kiadóban.

## GYÜMÖLCSFA CSEMETÉKKEL LÁTJA EL

a Gazdaköröket, gazdaságokat és azokat a magánosokat a Gazdasági Egyesület, akik 30 ig bejelentik igénylésüket. Minthogy 2–3 éves korán gyümölcsfacsemetékéről van szó, csak az idejében jelentkezők tarthatnak számot igénylésükre. — Előjegyzés: Vármegyeháza, II. em. 83. ajtó.

### Értesítés!

Harctéri szolgálattól visszatérve, műhelyemet újból megnyitottam.

## HAGONY GÉZA

arany- és ezüstműves.

## Fényképezőgépek, szines diavetítők

nagy választékban kaphatók

### HAJDÚ SÁNDOR

fotoszaküzletében, Deák F.-u. 2, I. em.

Telefon 264.

Használt rollfilmes gépet veszek, cserélek



Szakszerű javító-műhely!

## Varrógépek, kerékpárok,

bel- és külföldi gyártmányu.

Gramafon lemezek

legujabb felvételek.

Fegyvergyári

vadász- és céllövő fegyverek.

Vadászati és halászati cikkek.

BAROSKA J. Léva. Tel. 130

## ÉRSEKJUVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR

lévai fiókjá

Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kürti-ház)

## A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

leányintézete

## BETÉTEKET

legelőnyösebben gyümölcsötzet



## KÖLCSÖNÖKET

kedvező feltételek mellett folyósít

Fontosabb üzletágai: Váltókölcsön, folyószámlahitel, áru- és ingatlan kölcsön, zöldhitel folyósítása, közszállításokból eredő követelések megelőlegezése, kezességi hitel, fuvardíjhitel stb. Széleskörű bankösszekötetése folytán az ország bármely részébe költségmentesen teljesít átutalásokat. Foglalkozik a banküzlet minden ágával. Osztálysorsjegy eladás.